

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...
MADRID: 1.50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIA: 2 UN MES, TRIM. 6, ULTRA Y ESTRANJ: 1.2 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.-FACTOR, NUM. 5,
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Huelva, Soria y
Vitoria para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA, CON BIBLIOTECA 10

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de
pago de la musica que espense D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10034

MADRID, VIERNES 11 DE SETIEMBRE DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

LA ILUSTRACION NACIONAL

Revista de 16 páginas y suplemento. Acaba de publi-
carse el último número con magníficos grabados refe-
rentes a los sucesos de actualidad y un gran mapa de
las Carolinas.
El número suelto vale 2 reales.
El 50 por 100 integro del producto de la venta se
destina a la suscripcion para construir barcos.
Los pedidos a la administracion, Almirante, 2, quin-
uplicado.

LLORENTE, DENTISTA
MONTERA, 53, ENTRESUELO

LA PANADERA.

De venta en todas las librerías.

EDICION DE LA TARDE DE AYER 10 DE SETIEMBRE

Hoy ha tenido escasa alteracion la tem-
peratura en Madrid respecto del dia an-
terior.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba
a las siete de la mañana de hoy, 18 grados
centígrado; 28 a las doce del dia y 30 a las
tres de la tarde.

El barómetro con tendencia a buen
tiempo.

Se confirma la noticia de la salida de
Berlín del emperador Guillermo.

Dice un telegrama que hoy recibimos de
la Agencia Fabra:

Berlín, 10.

El emperador Guillermo y el presunto
heredero han marchado para Carlsruhe.

En Hendaya hubo un caso de cólera el
domingo y otro el lunes.

En Irún ocho invasiones durante las úl-
timas doce horas.

Reina mucha alarma en la colonia vera-
niega de la frontera.

Ha tomado posesion en Huelva del cargo
de inspector de contribuciones el señor
D. Antonio Moreno, que desempeñaba el
mismo cargo en Salamanca.

Ha sido nombrado asesor de marina del
distrito de Marbuña el estudioso abogado
D. Rogelio Medina de la Presa.

Llegada del vapor-correo de Cuba:
Santander, 9.

El vapor-correo «Ciudad de Cádiz», pro-
cedente de la Habana, ha fondeado en
este puerto hoy sin novedad. Conduce 48
viajeros de carácter oficial y 37 particu-
lares.—Fabra.

Ha sido nombrado comandante de la go-
leta *Prosperidad*, el teniente de navío de
primera clase D. Leonardo Gomez de Men-
doza; del vapor *Ferrolano*, D. José Fer-
rer; y de la *Concordia*, D. Alejandro Bu-
ron; por haber cumplido el tiempo regla-
mentario sus actuales comandantes.

El señor ministro de Marina ha puesto
hoy a la firma de S. M. los decretos auto-
rizando la adquisicion del material de ar-
tillería para el completo del armamento
de los cruceros de primera y tercera cla-
se, que se hallan en construccion, de la
sociedad des *Forges et Chantiers de la*

Mediterrané; disponiendo que cese en el
cargo de intendente del departamento de
Cádiz D. Ignacio Negrin, y concediéndole
el pase a la situacion de reserva.
También ha aprobado S. M. el ascenso
a ingeniero jefe de segunda clase de la
armada de D. César Luaces y Alonso por
el pase a situacion de supernumerario de
D. Salvador Torres.

A instancia de su familia, ha telegrafia-
do desde Manila el comandante del *San
Quintín*, capitán de fragata Sr. España,
diciendo: «Estad tranquilos por mí. Yo
en Manila no recibo más que plácemes y
felicitaciones de todo el mundo.»

Dias pasados, copiándolo de un periódico
de Zaragoza, digimos que el adminis-
trador de Hacienda de aquella provincia
habia dispuesto la admision en la tesore-
ria de toda la calderilla que se presentase
para la bonificacion de un cuartillo por
ciento.

Debidamente informados, podemos auto-
rizadamente rectificar aquella noticia. El
referido administrador no pudo adoptar
semejante medida, por no tener para ello
facultades. La proposición, si, a la direccion
general del Tesoro, cuyo centro ha deses-
timado la propuesta, por encontrarla im-
procedente.

El conocido espada Angel Fernandez
Valdemoro ha sido contratado para lidiar
cuatro toros en la plaza de Bayona du-
rante los dias 13, 14, 20 y 21 del corriente.

En el tren espreso de Francia de esta
mañana han llegado: el ministro de Aus-
tria, D. Manuel Alonso Martinez, el conde
de Casa-Sedano, D. Eusebio Blasco y el
general marqués de San Roman.

Pasado mañana llegan los generales
Prendersgat y Bernudez Reina.

Después de hacer notar la prudencia con
que se ha conducido Francia y de rechazar
la suposicion de que Bismarck quisiera en
este caso por medios indirectos empujar a
una complicacion al país vecino, dice el
corresponsal de *El Times* en Paris:

«Todas las reflexiones en este asunto con-
ducen a la conclusion de que el principio de
Bismarck no desea llevar las cosas al estremo.
Estoy convencido de que el canciller está an-
sioso de encontrar una solucion compatible
con su propia reputacion y con la dignidad de
Alemania en un asunto que ha durado dema-
siado y que ha traspasado las proporciones
que pudiera haberle concedido todo cálculo.»

Un insulto grave (alude a los sucesos del
viernes), sin embargo, se ha inferido a la na-
cion alemana; el gobierno español debe dar
reparacion con todo lo que pueda a aquel in-
sulto; esta es su primera obligacion.

Si aquel gobierno no es bastante fuerte para
ser justo aun con un adversario, y para dar
la reparacion debida al orgullo ofendido de
una gran nacion, España tiene mala causa
de defender. El escudo alemán ha sido insultado.
No es la primera vez que tales cosas
ocurren; pero los gobiernos fuertes son due-
ños de las calles, y saben, además, como tie-
nen que dar satisfaccion a tales afrontas. La
honra de España no está quebrantada, porque
una nacion no está representada jamás por
sediciosos, y el gobierno puede castigarlos sin
temor al sacrificio de la dignidad nacional.
Si el gobierno cumple este deber y acto de

justicia, Alemania tendria la opinion de todo
el mundo en contra de ella si en seguida no
pone fin a la disputa.»

La Agencia Fabra nos ha transmitido
hoy por la mañana los siguientes telegramas:

San Petersburgo, 10.

Los rusos trabajan con actividad en
la construccion del ferro-carril entre el
mar Caspio y Mern.

Constantinopla, 9.

Ayer se sintió en la isla de Chio un li-
gero terremoto.

Londres, 10.

Se nota en Birmingham cierta agita-
cion de parte de los obreros.

Nueva York, 9.

Un ciclón, en el Estado del Ohio, mató
a cinco personas e hirió a más de tres-
cientas. Las pérdidas pasan de un mil-
lon de duros.

Toda la tripulacion de la corbeta *Doña
Maria de Molina*, que iba a ser relevada
por cumplir pronto en el servicio, ha soli-
citado el reenganche para servir en el
mismo buque todo el tiempo que la patria
lo necesite.

Dicen de Sabadell que a cosa de las once
de la noche del domingo último se ob-
servó hacia el Oeste del horizonte una lu-
via de estrellas, durante breves minutos,
la cual concluyó con la caída de un cuerpo
que, después de dejar un rastro luminoso,
pareció dividirse en pequeños fragmentos.

Como es tan evidente la intencion en al-
gunos periódicos de tergiversar los hechos
acriminando a la marina, sin más motivo
que la conducta que se dice han observado
en Yap los dos vapores trasportes *San
Quintín* y *Manila*, debemos para poner
las cosas en su verdadero lugar hoy por
hoy, declarar: primero, que el hecho está
en vias de averiguacion judicial, que pro-
bará plenamente si han faltado ó no a su
deber; segundo, que no se han recibido no-
ticias de las esplicaciones dadas por los
jefes de dichos dos trasportes, y por últi-
mo, que no han llegado todavía las que se
le han pedido al capitán general de Filipi-
nas, ni se conocen siquiera las instruccio-
nes de dicha primera autoridad, dadas di-
rectamente al jefe más antiguo sobre la
conducta que debían observar en Yap para
la toma de posesion y permanencia en
tierra, y mientras dichas esplicaciones no
vengan y se vea el asunto en completa luz,
nada puede decirse de acertado, y tenemos
por una imprudencia el dudar del honor
de las personas mezcladas en este traque-
teado suceso. Aconsejamos a todos que
hagan tregua en sus injustas acriminacio-
nes y esperen, seguros de que el gobierno
hará justicia si a ello ha lugar, así como
colocará en el que les corresponda ante la
opinión pública a los que no merecen ni
han merecido las censuras que tan ligeram-
ente se han lanzado sobre ellos. Estamos
también ciertos de que el ministro de Ma-
rina defenderá a su corporacion, como es
su deber, luego que las esplicaciones a que
se alude den lugar a ello.

Mañana a la una de la tarde se verifica-
rá en el ministerio de Fomento la subasta

de terminacion de las obras del edificio
destinado a la Escuela de Caminos y del
canal de desagüe de la Exposicion Hispa-
no-Colonial.

Noticias sanitarias extranjeras:

Constantinopla, 10.

Las procedencias del Egipto quedan
sometidas a una cuarentena de cinco
dias.

Marsella, 9, noche.

Hoy han fallecido ocho coléricos.

Londres, 10.

La Agencia Reuter dice que en Malta
se imponen una cuarentena de catorce
dias a las procedencias de España si no
hubo enfermos a bordo, y de veintin
dias si hubo enfermos durante la tra-
vesía.

No se admiten los barcos ni los pasa-
jeros de España si hay invasiones a bordo.

Bruselas, 9, noche.

El cólera ha estallado en Mons.—*Fa-
bra*.

Se encuentra enfermo en San Sebastian
el diputado provincial de Madrid D. Juan
Casuso.

Academia de Música del Sr. Quilez. Pi-
dansen prospectos, Campomanes, 8, entre-
suelo derecha.

El *Liberal* ha ingresado en el Banco de
España, bajo recibo, y a nombre del di-
rector del periódico, la cantidad de 8164
pesetas, a que asciende la suscripcion para
el buque *Patria* hasta el dia 7 del ac-
tual.

La suscripcion pasa de 11000 pesetas, pe-
ro la cifra es mucho mayor a estas horas,
porque son muchas las sociedades, cen-
tros y talleres que han abierto suscri-
ciones en provincias con aquel fin patriótico.

En una carta de Valencia leemos estas
lineas:

«El cardenal Monescillo predicó ayer en la
catedral, y ateniéndose al texto sagrado, y al
sitio que ocupaba, con admirable tino escitó
el patriotismo de sus oyentes, diciendo entre
otras cosas que España siempre es la misma,
y que aun no se ha estinguido la raza de he-
roes y tipos legendarios que la inmortalizan.
Su entusiasmo es una nota más en el univer-
sal concierto de estos dias.»

Bajo la presidencia del general Sala-
manca se reunió anoche la junta directiva
del Centro Militar.

El motivo principal de la reunion era
adoptar acuerdos encaminados a conser-
var en toda su pureza el Reglamento de
aquella sociedad en lo referente a la en-
trada de los que no sean socios, y a evitar
que pueda en ningún momento atribuirse
al Centro iniciativa ó participacion en nin-
gun acto político.

Con tal objeto se acordó que los señores
Vidart y Ami, en representacion de la
junta directiva, queden al cuidado de que
no entre en el local ninguno que no sea só-
cio, y que si ocurrieran nuevas manifes-
taciones públicas se evite de que ni directa
ni indirectamente aparezca asociado a
ellas el Centro Militar.

Resuelta esta cuestion de órden inte-
rior, la junta se ocupó también de los me-

dios de procurar el mayor éxito para la
adquisicion del buque *Ejército*, inducién-
doles la idea de solicitar de S. M. una au-
dencia para pedir su proteccion y concur-
sa a éste pensamiento.

La junta directiva del Casino Democra-
ta-progresista se reunió anoche para el
despacho ordinario.

La presencia del Sr. Llano y Pensi, que
había llegado por la mañana de la fron-
tera, y el hacer bastante tiempo que la jun-
ta no se reunía, fueron causa de que los
reunidos aprovecharan la ocasion para
tratar estensamente de los asuntos políti-
cos de actualidad.

Se encuentra gravemente enfermo el ad-
ministrador principal de Correos de Sevi-
lla, Sr. Avilés.

El estado de la epidemia en los pueblos
de la provincia durante las últimas 24 ho-
ras es el siguiente:

Alcalá de Henares, 8 invasiones y 6 de-
funciones; Colmenar de Oreja, 2 y 1; Da-
ganzo de Arriba, 1 y 2; Camarma de Este-
ruelas, 1 y 0; Mejorada del Campo, 1 y 1;
Pozuelo del Rey, 2 y 1; Villarejo de Salva-
nés, 0 y 1; Carabanchel Bajo, 20 y 11.

Del dia 8 de setiembre se han recibido
partes de los siguientes pueblos:

Ajalvir, 4 y 1; Loeches, 2 y 1; Pozuelo
del Rey, 3 y 0; Valdeavero, 1 y 1; Villare-
jo de Salvanés, 1 y 0.

En Colmenar Viejo, Pozuelo de Alar-
con, Navalcarnero, Extremera, Fuentidu-
ña de Tajo, Pñencarral Fresno de Torote,
Valdemoro, Valdaracete, La Cabrera, Mo-
rta de Tajuña y Vicalvaro, sin novedad.

En la administracion de Hacienda de Za-
ragoza se están reuniendo los anteceden-
tes necesarios para llevar a los tribunales
ordinarios al Ayuntamiento de Bardallar,
por falta en el cumplimiento de las leyes
y desobediencia a las órdenes del señor ad-
ministrador.

Han fallecido:

En Cádiz, la señora D.ª Magdalena Cha-
pe, esposa del catedrático del instituto se-
ñor Alvarez Espino.

En Zaragoza, el conocido joven D. Ri-
cardo Fortis y Ubeda.

En Huesca, el notario y propietario don
Isidro Valero.

En Barcelona, la señora D.ª Josefa Mier,
esposa del contador de Hacienda D. José
Sanchez Gadeo.

En Pamplona, el comandante de la re-
serva D. José Palau.

En Valladolid, el conocido agricultor
Francés D. Agustin Lyrries.

En Alcoy ha renacido por completo la
confianza por haber desaparecido la epi-
demia.

Lo mismo sucede en la mayoría de los
pueblos de la provincia de Valencia. El
comercio y la industria van recobrando su
vida.

Las noticias de provincias que recibimos
acerca de la salud pública, son esce-
lentes. La epidemia termina en todos los
puntos.

Ha sido denunciado *La Voz Montañesa* de Santander.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente en La Granja la siguiente carta:

San Ildefonso, 9.

Mañana, á la una de la tarde, salen para Madrid S. M. la reina y SS. AA. las infantas, acompañadas de la alta servidumbre de Palacio. Esta tarde ha salido parte del Escuadrón Real para colocarse en los puntos designados en la carrera. Pasado mañana verificarán la marcha la fuerza de Alabarderos y el batallón de cazadores, saliendo también el personal de caballerizas y demás dependencias de la Real Casa.

Muchas de las familias que constituyen la colonia veraniega permanecerán en esta, así como la infanta doña Cristina, hasta primeros de octubre, pues precisamente desde ayer el tiempo es hermosísimo, dando pena abandonar este frondoso país, donde recobran la salud los que vienen delicados y donde los niños gozan de una libertad y alegría incomparables. Ha sido muy sentida la rápida marcha de la corte.

Esta tarde ha ocurrido una inesperada y sensible desgracia. Estando un joven de 19 años, hijo del ex-alcaldé de esta localidad D. Cesáreo Rodríguez, subido en la meseta que forma el *Último pino*, una bala perdida, procedente del batallón que á la sazón se encontraba tirando al blanco en el sitio de costumbre, fué á herirle (á pesar de la enorme distancia que mediaba) en la frente, cerca de la sien, dejándole muerto en el acto. Inmediatamente se presentó el juzgado en el sitio indicado, mandando recoger el cadáver é instruyendo las primeras diligencias. Es un hecho puramente casual, sin que recaiga responsabilidad sobre persona determinada; no obstante, el disgusto es general, y para la familia de la víctima ha sido un golpe horrible. Muchas personas han ido á consolar á la desgraciada madre.

Los puntos de fumigación han cesado ya y es probable que el hospital quedé cerrado mañana mismo, trasladando á Segovia ocho soldados enfermos de males comunes. Hasta mañana.—O.

Telegrafían á *El Imparcial* que ayer ocurrieron grandes disturbios en Lyon.

Habiéndose negado el Ayuntamiento á socorrer á unos obreros que pedían pan y trabajo, los obreros asaltaron el salón de sesiones y penetraron en él á viva fuerza. Fueron espulsados, pero salieron á la calle, buscaron á otros compañeros suyos y llegaron á reunirse hasta 1800 obreros. Entonces intentaron de nuevo el asalto al Ayuntamiento, cantando el *Ca ira* y dando vivas á la *Commune*. La policía logró, sin embargo, contenerlos é impedir el ataque.

El gobernador civil de Lugo, D. Federico Huesca, ha visitado los pueblos de Vitarino, Saá, Laurente y Puebla de Brollon, donde existen algunos casos de cólera. Estableció hospitalillos y dejó recursos. La enérgica campaña de aquella autoridad destruirá los focos que existen en la provincia, y que descuidados pudieran traer fatales consecuencias.

Los oficiales del ejército residentes en Béjar han remitido al general Salamanca el siguiente telegrama:

«A nombre guarnición Béjar, compuesta de destacamento Toledo, reserva y depósito, ofrecen día de haber para torpedero Ejército y seis días más en seis meses para otros seis torpederos, contribuyendo con todos nuestros haberes, si fuera preciso, para todos aquellos que en lo sucesivo se construyan iniciativa ejército.—Coronel jefe, Alcocer.»

El consejo de ministros verificado hoy, bajo la presidencia de S. M. el rey, ha durado cerca de cuatro horas. En él se ha leído la luminosa nota que nuestro gobierno dirige al de Alemania, en contestación á la de Bismarck. En ella figuran numerosos documentos que justifican nuestros derechos sobre las Carolinas. Fundado en estos irrefutables datos, que no puede recusar el gobierno imperial, cree el gabinete español que no ha de insistir Alemania en la idea de un arbitraje.

El espíritu de la nota, en la que se sientan los principios de derecho internacio-

nal positivo es vigoroso; pero su forma es templada como no podía menos de suceder, atemperándose á la cortés nota del canciller alemán.

Dicha nota saldrá hoy en la estafeta de las potencias del Norte y es de esperar, á juzgar por las noticias que hemos recogido en los círculos en donde se conocen los secretos de la alta política, que Alemania reconocerá bien pronto nuestro derecho. Esta impresión nos la han hecho formar los que tienen motivos para saber el temperamento que ha reinado en las conferencias que ha celebrado el conde de Solms con el jefe del gobierno y con el ministro de Estado.

La cuestión de órden público ha sido tratada también en consejo, así como la sanitaria.

Terminado el consejo, se han firmado varios decretos de Guerra, Fomento, Gobernación y Hacienda.

EDICION DE LA NOCHE
DE AYER 10 DE SETIEMBRE.

Noticias de la cotización de los valores españoles en las Bolsas extranjeras:
París, 10.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-68.

Londres, 10.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-68.—*Fabra.*

En la industriosa Crevillente se ha cantado ya un solemne *Te-Deum*, por hacer ya días que ha desaparecido de allí la epidemia cólerica. Con este motivo ha recorrido las calles de la población una banda de música, á cuyos ecos se han unido los vitores del pueblo.

A 140000 rs. ascienden las limosnas que el propietario de la Marina, provincia de Alicante, ha repartido á los cólericos.

Un suceso verdaderamente lamentable ha ocurrido á las once de esta mañana, próximamente, en la calle de Segovia.

Un carrero de los que llevan tabaco para los estancos, detuvo su vehículo frente á la puerta del establecido en la casa número 15 de la citada calle.

Mientras el conductor entró en el establecimiento y estuvo breves momentos conversando con el estancadero, un hijo de éste, niño de siete años de edad, salió á la calle y se subió en uno de los rayos de la rueda que daba al lado opuesto del establecimiento.

Salió el conductor, y al tirar de la mula para aproximar el vehículo á la acera, cayó el niño al suelo, con tan mala suerte, que la rueda le pasó por la parte posterior de la cabeza.

En aquel momento un ¡ay! desgarrador exhalaban cuantas personas presenciaron la desgracia. «¡Es el niño del estancadero!» dijo una de ellas, y á esta voz el padre de la infortunada criatura, que es ciego, salió repentinamente á la calle, y presa de la excitación que pueden suponer nuestros lectores, exclamaba: «¡Dejadme, quiero tocar á mi hijo, dejadme!»

La esposa del estancadero, que estaba en el interior de la casa ocupada en sus quehaceres, al enterarse del suceso salió también á la calle, aumentando la desolación de aquel trágico cuadro.

Mientras, el carrero, ahogado por el llanto, exclamaba dirigiéndose á la concurrencia: «¡Señores, soy inocente! ¡Tened compasión de mí!»

Las mujeres y no pocos hombres no pudieron reprimir sus lágrimas y todos los circunstantes pugnaban por consolar al atribulado matrimonio y atender al pobre niño que aun daba señales de vida.

Auxiliado por el momento, en la farmacia del Sr. Blanco (D. Francisco), fué llevado inmediatamente en un coche á la casa de socorro del distrito, en donde los médicos Sres. Grau y Soler, ayudados de

los practicantes Sres. Nuñez y Duque, le hicieron la primera cura, pronosticando de gravísimo el estado del paciente.

En otro coche de alquiler fué trasladado á su domicilio; debiendo consignarse como detalle y como muestra de nobles sentimientos, que las dos mujeres, que acompañaron dentro del coche al herido, vecinas de la espesada calle, se habían injuriado y aun maltratado de obra, poco antes del suceso.

El padre del infortunado niño, llamado D. F. B., de vasta instrucción, adquirida antes de verse imposibilitado, ha impuesto á su hijo por sí solo, en todos los estudios de la primera enseñanza, con tal perfección y con tanto aprovechamiento por parte del niño, que el hecho está conceptualizado como una verdadera notabilidad.

El celoso teniente alcalde del distrito de la Inclusa, D. Camilo Rodríguez, acompañado del secretario, revisor veterinario é inspector de policía urbana, ha decomisado y mandado al quemadero municipal, 702 kilos de bacalao en estado de descomposición.

Ayer fueron enterrados en los cementerios sacramentales 14 cadáveres.

Del municipal, 32 y 2 fetos.

Del cólera, 3.

En igual día del año anterior, 41.

En las últimas veinticuatro horas que han terminado á las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 53 accidentes: 15 graves, 34 leves y 4 de pronóstico reservado.

Esta mañana han visitado al Sr. Sagasta gran número de sus amigos políticos del Ayuntamiento anterior que fué suspendido en abril, con objeto de darle la enhorabuena por las benévolas frases que dedicó á los mismos en el brillante discurso que ayer pronunció ante la representación municipal.

Se nos asegura que la minoría del Ayuntamiento, después de retirarse de la sesión de ayer, tomó, entre otros acuerdos, el de recurrir en alzada contra el adoptado ayer por el Municipio, en el que se proponía se pidiese la elevación de las tarifas, por haberse tomado, á su juicio, con insuficiencia de votos.

Dícese también que el recurso será redactado por el Sr. Martos.

Segun dice la prensa portuguesa, anteayer por la tarde se reunió el consejo de ministros del vecino reino para tratar acerca de las cuestiones pendientes entre España y Alemania y de la actitud que debiera observar Portugal en el caso de sobrevenir un conflicto.

Sobre las resoluciones del gobierno portugués, nada nos dicen en concreto los periódicos de Lisboa.

Han sido destinados los coroneles de caballería: D. Felipe Castán, á la reserva número 13; D. Carlos García Prieto, á la 23; D. Jesús Onoro, á la 26; D. Eliodoro Barbachano, á la 18, y D. Juan Ampudia, á la 2.

Los tenientes coroneles de la misma arma D. Gabriel Grio, D. Ignacio M. Lápays y D. Eduardo Galindo, han sido también destinados á las reservas 21, 18 y 4, respectivamente.

Rectitud y juicios de la prensa alemana.

Berlin, 10.

Los periódicos de esta capital hablan con más calma del incidente de las Carolinas.

La «Gaceta de la Alemania del Norte» hace el elogio del rey de España.—*Fabra.*

En la calle de Calatrava fué detenido esta mañana un individuo en ocasión de estar expendiendo moneda falsa.

Después de ser llevado ante el juez de guardia, fué conducido á la Cárcel-Modelo.

Hoy recibimos las siguientes noticias, agrícolas y comerciales:

En Reus ha empezado la vendimia. Los viticultores se hallan en un verdadero conflicto por falta de braceros para dedicarse á las operaciones de la vendimia.

A pesar de que son muchos los obreros faltos de trabajo que, aunque no se hallan acostumbrados á las rudas faenas agrícolas, se prestan á practicar dichas operaciones, ayer se pagaron los jornales á las pocas vendimiadoras que se presentaron, á 40 y 42 reales diarios.

En Rueda (Valladolid) se anima el mercado. Trigo, á 40; vino blanco del año, á 16 rs. cántaro; de varios años, de 20 á 640 cántaro; tinto, de 13 á 16.

En Burgos, tiempo lluvioso. Compras animadas; firmeza en el mercado. Se termina la siega. Trigo blanco viejo, de 42 á 45 fanega.

En Cantalapedra (Salamanca), mediana la cosecha de trigo, cebada y algarrobas; buena la de garbanzos, guisantes y centeno. No hay entradas.

En Paredes de Nava, escasa la recolección, que ya ha terminado. Trigo, á 38.

En Fuentesauco, la cosecha de garbanzos bastante buena. Se animan las compras de vino.

En Sevilla, sostenidas las cebadas, detallándose en el muelle á 34 rs. fanega. Los aceites han tenido una subida considerable. Los trigos cerrados semoleros, escasean.

En Arévalo, las compras animadas, pero hay pocas entradas de cereales.

En Osorno, falta mucho que limpiar. Trigo á 38.

En Barcelona, se pagan las harinas y granos sin derechos de consumos: de primera, de 13 á 16 pesetas; de segunda, á 12 y 14. Los trigos de Castilla á 16:75.

Ya han regresado á Sevilla las fuerzas de los regimientos de Soria y Alfonso XII, que fueron destacadas en persecución de la partida socialista levantada en las inmediaciones de Grazalema. Los restos de esa gacilla, que andaban huyendo por aquellas sierras, han desaparecido por completo, habiendo sido unos apresados y ocultados los otros en los pueblos de que procedían.

Algunos colegas de la mañana afirman que ayer celebró sesión secreta el Ayuntamiento, y que en ella se adoptaron diferentes acuerdos relativos á personal.

No es exacto. El Sr. Bosch, al ordenar se pasase lista de asistencia para celebrarla y ver que no había número suficiente para tomar acuerdos, decidió que aquella no tuviese lugar, dejando la resolución de los asuntos que se hallaban á la orden del día, para la semana próxima, por haberse circulado ya á los concejales la orden del día para la sesión de hoy; siendo de notar que los asuntos de régimen interior de la sesión secreta de ayer, todos carecen de importancia y se hallan suscritos por los Sres. Pi y Margall, Folgueras, Anglada y demás compañeros de comisión.

Esto es lo exacto.

Siendo mañana día festivo, con motivo del cumpleaños de S. A. R. la princesa de Asturias, se advierte al público, para su debido conocimiento, que las cajas de la dirección de los depósitos se hallarán abiertas hasta la una de la tarde, y únicamente para la admisión de depósitos provisionales para subastas.

Desde las seis de la tarde de ayer á igual hora de la de hoy han ingresado en el hospital de Coléricos del Sur dos enfermos, uno de ellos sacerdote; se han registrado cinco altas y una defunción.

Quedan 24 enfermos, siete de estos convalecientes.

Han sido denunciados *El Progreso*, *El Motín* y *El Eco Nacional* correspondientes al día de hoy.

Esta tarde á las cuatro, en la calle del Duque de Alba, un caco sustituyó al reloj.

un guardia civil que vestía de paisano.

El guardia cojió fuertemente del cuello al industrial; pero éste dió la alhaja á otro compañero de oficio, que escapó con la presa.

El primitivo caco fué conducido ante el juzgado de guardia.

Durante la última semana se han exportado por las aduanas de Cuba 868226 kilogramos de azúcar seco, y 2.149260 de azúcar húmedo, que han sido cotizados respectivamente á seis y medio reales la arroba del primero, y á cinco reales el segundo.

Por material equivocación dijimos ayer que cuando el Sr. Corbalán se dirigió á la calle del Amor de Dios la tarde en que se cometió el atropello contra la embajada de Alemania, iba acompañado del diputado Cortés D. Pedro Villaverde, siendo así que este señor se hallaba aquella noche enfermo y no salió de su casa.

Hoy ha firmado S. M. los siguientes reales decretos del ministerio de la Guerra:

Nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. Buenaventura Carbó, consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Presidente de la tercera sección de la junta superior consultiva de Guerra, al teniente general D. José Chacon, capitán general de Granada.

Capitán general de Granada, al teniente general D. Joaquín Colomo.

Disponiendo que cuando los oficiales, por conveniencia propia, soliciten licencia absoluta para separarse del servicio, no sea obligatorio oír al Consejo Supremo para acceder á sus deseos.

La asociación para la enseñanza de la mujer celebrará junta general el 13 del actual para los acuerdos que proceden, en vista del real decreto de 18 de agosto último, relativo á establecimientos libres de enseñanza.

Además de las escuelas de institutrices, de comercio, de correos y telégrafos, de idiomas (comprendiendo el inglés, el alemán, el italiano y la ampliación de francés), estarán desde el primer día del curso en ejercicio la escuela primaria elemental para niños y niñas, menores de 9 años, la primaria superior para niños mayores de 9 años, la de profesoras de párvulos y la preparatoria para maestras é institutrices.

La apertura de las clases será anunciada con oportuna anticipación, debiendo verificarse como siempre, en 1.º de octubre, si el estado sanitario no lo impidiese.

La prensa italiana, cuyas simpatías hacia España se habían enfriado un tanto de un año á esta parte, se ha espesado, no obstante, favorable por completo á nuestros derechos al juzgar el conflicto creado por los alemanes.

Hé aquí lo que nos comunica la *Agencia Fabra*:

Roma, 10.

La prensa italiana expresa simpatías para España.

«El *Popolo Romano*», que era partidario de una alianza entre Alemania y España, censura al príncipe de Bismarck con motivo del incidente de las islas Carolinas.

Mañana probablemente publicará la *Gaceta* los siguientes reales decretos del ministerio de Fomento:

Nombrando comisario régio de Agricultura, Industria y Comercio de Salamanca, á D. Ramon Losada, por fallecimiento de D. Antonio A. García.

Admitiéndose la renuncia hecha por D. Juan Cunella del cargo de comisario régio de Agricultura Industria y Comercio de Canarias.

Jubilando, á su instancia, á D. Ignacio de Guenaga, inspector general de segunda clase del departamento de ingenieros de minas.

Con tal motivo se corren los ascensos en la escala correspondiente, nombrando para dicha vacante a D. Diego de la Viña Gutiérrez.

—Aprobando el plan de carreteras provinciales de Málaga y Alicante.

Ha sido contratado por el estudio del teatro Principal de Zaragoza el estudioso actor cómico D. Vicente Royo, que durante tres temporadas ha actuado en el teatro de la Comedia, bajo la dirección del eminente actor D. Emilio Marín.

La primera actriz de carácter y característica doña María Artiguez, que tantos años está trabajando con gran aplauso en los teatros de la corte, se encuentra libre de todo compromiso para la temporada de invierno, y a disposición de las empresas.

Parece que al bajar el puerto de Guadarrama se rompió la plancha del carruaje en que venían de la Granja a Villalba la duquesa de Medina de las Torres, el general Echagüe y alguna otra persona de la alta servidumbre por cuyo motivo no pudieron llegar a la estación de Villalba con tiempo suficiente para tomar el tren real. Esta noche llegarán a Madrid.

El ministro de la Gobernación ha puesto hoy a la firma de S. M. el rey el decreto relevando al gobernador de Cuenca.

Noticias de los Estados Unidos hacen subir a 1.223.000 pesos el valor de la propiedad destruida por el huracán del mes de agosto en la ciudad de Charleston y los buques surtos en su puerto.

El temporal destruyó edificios y muebles, hizo volar infinidad de techos y ventanas, y arrojó buques sobre la playa o los muelles. El mar se precipitó en las calles de la ciudad, dejándolas sembradas de escombros. La tempestad fué de carácter verdaderamente ciclónico.

La población de Lockie, en el Estado de Texas, ha sido teatro hace pocos días, de una de las tragedias más sangrientas que allí se recuerdan. Véase como la refiere un periódico de Nueva-York:

Un vecino del pueblo, muy conocido, fué acusado hace años por el rumor popular de haber desgraciado a una hija; últimamente una hija del mismo dio señales de hallarse en cinta, y las lenguas malignas volvieron a concentrar sus tiros en el vecino aludido.

Este no pudo sufrir tanto oprobio, y el martes se fué a casa de un amigo, así una escopeta y con ella se encaminó a casa de su hermano, tal vez el principal de los maldecidos, y le dió muerte en unión de su esposa; después pasó a casa de un vecino y lo mató; de allí regresó a su casa y le quitó la vida a la mujer de su hijastro, a otra mujer y a la hija de cuyo estado le echaban la culpa. Luego buscó a su mujer con intención de matarla también, pero se le acabaron las municiones, y como acudiesen vecinos se vió obligado a huir. Buscó un caballo, pero antes de montar se propinó una profunda cortadura en la garganta y salió a escape loco y desangrándose. En el camino se apeó para apunalar a otro vecino a quien dejó en mal estado, y finalmente fué detenido y preso enteramente fuera de sí y muy grave de la herida.

Segun vemos en una revista científica, la mina de carbón más profunda de Inglaterra es la de Rosebridge, que tiene 2418 pies de profundidad. La más profunda del Universo es la de Poirier, en Bélgica, que alcanza ya 830 metros. El carbón se extrae de esta mina por medio de un cable plano de alambre de hierro de siete pulgadas de ancho, y compuesto de ocho cordones, con un peso de 10000 kilogramos.

La explotación de estas minas se va haciendo muy difícil por los enormes gastos que representa el arrastre del mineral.

La sección de medicina del congreso que actualmente celebra la Asociación francesa para el progreso de las ciencias, ha emitido dictamen acerca de los lazaretos, cordones sanitarios y demás medidas que generalmente se adoptan para evitar la propagación del cólera.

En el referido dictamen se afirma que las cuarentenas, los cordones sanitarios y las fumigaciones son inútiles y hasta peligrosas; recomendando en su lugar la inspección sanitaria de los viajeros y la desinfección de los vagones y carruajes.

Esta mañana visitó el gobernador de la provincia el vecino pueblo de Carabanchel Bajo, donde la epidemia se presentó ayer con caracteres alarmantes.

Después de visitar los enfermos más graves, entre los que se cuenta el médico titular, dictó algunas medidas para evitar el desarrollo de la epidemia, entre ellas la de suspender la toma de aguas de una fuente que se considera inficionada y de la que se han surtido bastantes vecinos atacados, suministrando las del Lozoya para el consumo del pueblo, y poner a la disposición de éste, para las necesidades que ocurran, el hospital habilitado en Vista Alegre para las familias que allí se enviaron de Madrid.

También visitó esta posesión, cuyos inquilinos provisionales se hallan en el mejor estado de salud, sin que entre ellos haya ocurrido la menor alteración.

Aunque hoy parecía notarse mayor benignidad en la epidemia, esta tarde sale para dicho pueblo una sección de desinfección, a fin de practicar ésta con todo rigor en las casas y puntos invadidos.

Por orden del gobernador civil ha salido hoy para Carabanchel, precedentes del laboratorio químico del Ayuntamiento de Madrid, una galera cargada con barricas de cloruro mercurio, varios cilindros, cubetas y otros materiales de desinfección que serán manejados bajo la dirección de un ayudante de dicho laboratorio y una brigada de trabajadores.

La sesión del Ayuntamiento convocada para esta tarde, no ha podido verificarse por falta de número de concejales.

Los bancos de la minoría se hallaban desiertos, echándose de menos la presencia de los Sres. Anglada, Vazquez, marqués de Sardoal, Maltrana, Sagasta, Vega Armijo, Muniesa, Angulo, Ruiz de Velasco, Becerra, Figueroa, Martos, Pi y Margall y Folgueras.

La concurrencia escasísima: solo había en el salón 14 personas. La tribuna de la prensa desierta.

El sábado próximo se verificará en segunda citación.

Hoy ha firmado S. M. el rey los siguientes decretos de Hacienda:

—Autorizando la compra de tabaco de Fernando Poo.

—Autorizando el arriendo de un edificio para depósitos de tabacos en Barcelona.

—Nombrando administrador de Hacienda de Huesca a D. Angel Guerra.

Ha sido nombrado tesorero de la administración de Hacienda de Teruel D. Pascual Lasarte.

Mañana con motivo de ser fiesta nacional no habrá despacho en las oficinas públicas.

En prevision sin duda de los conflictos que pudieran dar lugar a nuestras disensiones con Alemania, el gobierno francés ha adoptado la medida que se indica en el siguiente parte telegráfica:

París, 10. «Le Gaulois» dice que los prefectos de tres departamentos de la frontera de España han ido a París a consecuencia de una invitación del Sr. Freycinet, transmitida por el ministro del Interior.—*Fabra.*

Al agresivo suelto de *El Progreso* de hoy, referente al señor ministro de Ultramar, podemos constatar con informes completamente fidedignos:

1.º Que es absolutamente inexacto que el nombramiento de vista de aduana de la Habana hecho a favor de D. Felipe Alonso, haya obedecido en poco ni en mucho, ni en nada, a la recomendación del señor presidente del Consejo de Ministros, sino que por el contrario, dicho nombramiento se hizo por recomendación de varios diputados de Cuba, que indicaron la personalidad del Sr. Alonso como hombre honrado y perito en la materia.

2.º Que es igualmente falso que haya habido corretaje en los envíos de metales a Cuba, porque el Banco de España facilitó gratis las especies metálicas enviadas.

3.º Que es tan falso como lo anterior, que no se hayan recuperado los diez millones sumergidos con el vapor *Alfonso XII*, puesto que los tiene percibido el Estado desde el mes de mayo último, con más, un exceso de medio millón, próximamente, por razón de giro.

4.º Que del propio modo es de todo punto inexacto que el arriendo del consumo de ganados de Cuba, que ha producido un aumento de más de 200000 pesos que ha realizado para el Estado, haya sido hecho por el señor ministro de Ultramar, cuando, por el contrario, es obra de la administración de aquella Antilla, habiéndose limitado, tan solo, el conde de Tejada, a dar su aprobación, después de haber oído el parecer del Consejo de Estado.

5.º Que la calificación de *inútil* que hace del concurso para el ferrocarril Central no puede recaer sino sobre la ley que así lo ha dispuesto de un modo expreso y terminante.

6.º Por último, es falso también que el ministro se ocupe de preparar por su iniciativa un empréstito de millones de pesos, cuando no hace más que cumplir con la ley de presupuestos de Cuba que le impuso esta obligación.

Con tal cúmulo de afirmaciones totalmente desprovistas de fundamento, decía esta tarde una persona de indiscutible respetabilidad, es muy fácil hacer la oposición a todos los gobiernos y ministros habidos y por haber.

A las cinco en punto de esta tarde llegaron a Madrid S. M. la reina y las infantas, con su alta servidumbre.

Esperaban en la estación a las egregias viajeras, S. M. el rey, los ministros de la Corona, los capitanes generales señores marqués de la Habana, Martínez Campos y Jovellar; el ministro de Austria, el conde de las Quemadas, el general Pavía, el gobernador y el alcalde de Madrid, los señores Alonso Martínez, Moret, vizconde de Campo Grande, Atard, marqués de Valdeiglesias, Aguilera (D. Alberto), marqués de Goicoerrotea, conde de Benalúa y otros muchos.

Inmediatamente ocuparon un landó sus majestades con sus augustas hijas, otras las infantas doña Isabel y doña Euclalia y dos más los jefes de Palacio y damas de la reina y de las infantas, dirigiéndose a Palacio, a donde llegaron minutos después.

Un telegrama del gobernador general de Filipinas participa, según nuestras noticias, que ha llegado a Yap el cañonero *Velasco* y que permanecerá allí hasta que le reemplace otro buque que le permita dirigirse a Manila a reparar la avería que ha sufrido en una válvula durante el viaje.

Parece que el general Salamanca no había pedido autorización para usar las insignias de la gran cruz del Águila Roja, y por consiguiente no tenía derecho a usarla. Así se decía esta tarde en los círculos ministeriales.

Esta tarde ha salido en el espreso la estafeta general de las potencias del Norte y con ella la nota diplomática contestando a la del canciller Bismarck.

En el salón de conferencias del Congreso han tenido esta tarde un serio disgusto motivado por la cuestión del día, el redactor de un diario liberal avanzado de la tarde y un pariente de un director general.

La intervención de amigos de ambos evitó que llegase a las manos.

Entre los invadidos hoy por la epidemia se cuentan dos personas procedentes de Navalcarnero y de Carabanchel bajo.

En Carabanchel bajo se han registrado hoy 9 invasiones y 3 defunciones de la epidemia reinante.

Hasta la hora de cerrar esta edición se han registrado en Madrid 8 invadidos del cólera morbo, 4 hombres y 4 mujeres, habitantes en las calles de Mira el Sol, Infantas, Cava-baja, Barco, San Lucas, Amparo, Particular y Magallanes.

Han fallecido 3 mujeres, una invadida hoy y 2 en días anteriores, habitantes en las calles de Sagunto y Alcalá.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 11 DE SETIEMBRE.

La *Gaceta* contiene las siguientes disposiciones:

—GUERRA.—Los reales decretos que publicamos anoche.

—HACIENDA.—Real decreto autorizando al administrador de la aduana de Barcelona para el arriendo de un local destinado a depósito mercantil de tabacos.

—Otros autorizando a la dirección general de Rentas Estancadas, para que adquiriera 50000 kilos de tabaco en rama de la isla de Fernando Pó.

—Otro nombrando administrador de Hacienda de Huesca a D. Angel Guerra.

—Real orden rebajando el cupo que por consumos tiene señalado el Ayuntamiento del Puente del Rey.

—ULTRAMAR.—Real decreto dictando reglas para la ejecución de la ley de unificación de las carreras judicial y fiscal de Ultramar.

—Otro nombrando vocal de la comisión de codificación de Ultramar a D. Francisco Duran y Cuervo.

—Otro fijando los presupuestos de gastos e ingresos de la colonia de Fernando Pó para el año económico del 85 al 86.

Noticias sanitarias del extranjero: Roma, 10. En Palermo han ocurrido ayer 20 invasiones y seis defunciones del cólera.

Tolon, 10 (4 t.). Han fallecido hoy cuatro coléricos.—*Fabra.* Hoy por la mañana visitará de nuevo

el gobernador de la provincia a Carabanchel Bajo para ver el estado de la epidemia y como se han cumplido las medidas adoptadas ayer para combatirla.

Algun golpe decisivo intenta Italia para establecer el protectorado sobre Trípoli, idea muy acariciada de antiguo por los más ilustres políticos italianos, cuando en los centros oficiales de Roma tienen empeño en desmentir los rumores propagados sobre la inmediata realización de dicho pensamiento.

He aquí lo que nos comunica el telegrafo: Roma, 10. En los círculos ministeriales se desmiente que el gobierno abrigue proyecto alguno agresivo contra Trípoli.—*Fabra.*

En Alcalá de Henares hubo ayer un pequeño incremento en la epidemia. Se registraron 19 invasiones y nueve defunciones.

El discurso del Sr. Moret que publicamos ayer en extracto ha llamado mucho la atención, no solamente entre sus correligionarios los liberales, sino entre algunos conservadores de importancia, por sus declaraciones patrióticas y a la vez propias del hombre de gobierno que sabe mirar fríamente la situación.

Noticias sanitarias de Madrid: Durante el día de ayer se registraron en esta capital 12 invadidos del cólera morbo, cinco hombres, siete mujeres y una niña, habitantes en las calles de Mira el Sol, Infantas, Cava Baja, Barco, San Lucas, Amparo, Particular, Magallanes, Martín de Vargas, paseo Imperial, Labrador y Tejar de Varela.

Fallecieron tres mujeres, una invadida ayer y dos en los días anteriores, habitantes en las calles de Sagunto y Alcalá.

El *Gil Blas* publica el siguiente resumen de una conversación que ha tenido la honra de celebrar uno de sus redactores con la reina Isabel, acerca del asunto de las Carolinas:

—V. M. conoce los incidentes imprevistos que se han producido—dijo el conserjal a doña Isabel,—y quizás tenga antecedentes que los periódicos ignoran. En este caso me permitiré V. M. que le pregunte su opinión sobre el asunto.

—No tengo más antecedentes que los que ustedes conocen—contestó la reina,—pero puedo decir que, a mi juicio, todo está en vías de arreglo, y me alegro mucho. Gran parte del día la he pasado en la embajada, y allí no se ha recibido noticia nueva alguna.

—Sin embargo, la *France* dice que ha sido asesinado el cónsul de Alemania en Zaragoza.

—Sería horrible... Pero debe ser falso, porque en la embajada no se tiene noticia de esto.

—Creo V. M. que el movimiento de opinión está inspirado en un sentimiento puramente patriótico, o le parece a V. M. que la política no ha sido estricta a ese movimiento?

—Oh! verdaderamente debe estar en cuenta en más o menos parte, una tentativa de algún partido...

—En ese caso podría ser grave para la monarquía... Los espíritus pereren en el más alto grado de exaltación.

—Tengo confianza en el país—me respondió doña Isabel.—Tiene, sí, la sangre caliente, como dicen Vds.; pero tiene el corazón generoso. En el primer momento se trastorna todo... Después se reflexiona, y vuelve la calma. En cuanto a mí, felizmente soy extraña a todo lo que se ha hecho y a todo lo que se haga allí. Si mi hijo me pidiera un consejo, me apresuraría a dársele. Pero vivo retirada en esta Francia que adoro.

—Me permite V. M. que le pregunte si cree que llegado el caso, Alfonso XII dudaría en sacrificarlo todo por resistir a la absorción alemana? En una palabra: piensa V. M. que si Alemania, al contrario de lo que se piensa, se negara a seguir por vías conciliadoras, se pondría el rey en persona a la cabeza de sus tropas?

—Oh! De eso—respondió la reina con tono de firmeza—estoy segura... Que su pueblo esté en lo justo o esté equivocado, si fuera preciso defenderlo, no encomendaría a nadie este cuidado... el rey sería el primero...

—Sin embargo—dijo yo insistiendo—creo V. M. que predominan los temperamentos conciliadores...

—Lo creo, o mejor dicho, lo espero... pero ¿cómo lo he de asegurar? Vivo lejos de los hombres y de las cosas de la política.

Una tradición española dice que un astrólogo que en otro tiempo custodiaba la torre de Sevilla, predijo que no ocurriría ninguna desgracia. Descendió de lo alto de la torre, y al llegar a los últimos peldaños, perdió el equilibrio... ahorremos la comparación; pero es de actualidad.

Cuanto a mí, si en el momento de concluir, todo el trabajo fuera inútil, tengo confianza en el patriotismo exaltado de ese gran pueblo español.

Pero confío en un arreglo amistoso, y estimo por consecuencia que lo que suceda no será inútil. Esto enseñará, en efecto, a los españoles, que deben estar dispuestos a toda eventualidad, en lo que quizás no han pensado bastante... y esto sería el lado dichoso del desgraciado incidente.

Final de un artículo de *El Día*: «La guerra resignados, no soberbios; la guerra como una desgracia, no como aventura. Y en esta idea, teniendo todos en cuenta que debemos temerla ahora menos que dentro de algunos años; porque trascurridos los necesarios para que los alemanes establezcan arsenales y depósitos en Nueva-Guinea, será más difícil la defensa de Filipinas, atención que no deben desatender ni un momento los gobiernos españoles.

Pero ahora, por negociaciones diplomáticas, que se nos devuelvan las Carolinas sin admitir dilaciones ni pretestos, que es, repetimos, lo que más importa a nuestra honra. Si no hay medio de conseguirlo por la diplomacia, por la guerra se ha de buscar, cueste lo que cueste y vengan las catástrofes que vengan.»

Anoche se estrenó en el teatro Eslava un juguete cómico en un acto, titulado *El hijo de la portera*; fué aplaudido y los autores, Sres. Rubio y Bernádez, llamados a escena.

La prensa de París dice que Alemania designa para el desempeño de la embajada del imperio en la vecina república al príncipe de Radowitz, actual ministro plenipotenciario en Constantinopla.

El príncipe de Radowitz dejó en París gratos recuerdos de su gestión interior de la embajada alemana, después de haber sido destituido el conde de Armin.

En pocos días se han verificado en San Sebastián tres *pic nicks* muy animados: uno a los montes de Igueldo, soberbias alturas; otro a la hermosa vega del Oría, y el tercero, el más importante y principal de todos, a lo largo de la incomparable costa guipuzcoana, visitando los pueblos de Usurbil, Orío, Zarauz, Guetaria y Zumaya.

ETI himes publica un telegrama, fechado el 7 en Bruselas, en el que se dice que S. M. el rey Leopoldo no puede ser árbitro en el conflicto hispano-alemán, porque su gobierno está en fratos con el de Madrid, para la compra de una de las islas Filipinas.

Esta noticia no es solo falsa, sino absurda. En todas las épocas y en todas las circunstancias, España ha demostrado del

modo más evidente que ninguno de sus partidos políticos es capaz, no de enajenar parte del territorio patrio, sino siquiera de oír proposiciones respecto de este asunto.

Los que cuentan con más probabilidades de ser nombrados senadores vitalicios, son los señores marqueses de Casa-Loring, Fuentetajal y Valdeiglesias; el conde de Montarcor; el obispo de Madrid; D. Fernando Vila, D. Salvador Albacete, don Emilio Cánovas y el ministro de Marina. Las vacantes son nueve, no once como se ha dicho.

Opinión del gobierno francés y de la prensa alemana sobre la cuestión de las Carolinas: Berlín, 10.

«La Gaceta de Francfort» espera que el asunto de las Carolinas tendrá una solución satisfactoria para España y Alemania.

«La Gaceta de Colonia» dice que es un sueño la carta publicada en el «Times» de Londres del príncipe de Bismarck al rey de España.

El consejo de ministros celebrado hoy ha examinado detenidamente la cuestión de las Carolinas, creyendo que tendrá una solución pacífica.—*Fabra.*

Un deber de imparcialidad y cortesía nos mueve a reproducir este suelto de *El Resúmen*:

«Hemos leído el comunicado que insertaron anoche en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tres señores que se declaran paladines del general Terrores. Aunque nos sería facilísimo aprovechar los elementos de publicidad de que disponemos para llevar esa cuestión por el terreno del escándalo a que se nos provoca, renunciamos voluntariamente a ello y escribimos estas líneas solo como satisfacción a nuestros lectores.

Las respetables personas que se han dirigido a nosotros en los términos dignos que les agradecemos, y especialmente el que firma *Un suscriptor*, comprenderán la imposibilidad en que nos hallamos de atender a sus corteses invitaciones después del comunicado de LA CORRESPONDENCIA. Es cuanto tenemos que decir aquí con respecto a esta cuestión.»

El domingo próximo habrá en el teatro Felipe función por tarde y noche. La última será a beneficio del primer actor y director señor Lujan, tomando parte en ella artistas de otros teatros. Oportunamente se anunciarán los detalles de dichas funciones.

Numeroso y aristocrático público concurrió anoche al atornudado teatro de la Alhambra desoso de repetir, como lo hizo, sus operaciones al eminente barítono Aragón en la ópera *Ernani*, cuyo artista colmó de aplausos justos durante toda la representación, obligándole a repetir el magnífico concertante del final del tercer acto entre atrozadores aplausos, que se prolongaron por largo tiempo a la admirable ejecución que obtuvo *Ernani* contribuyeron la Sra. De Sanctis, que fué extraordinariamente aplaudida, así como los Sres. Vilain y el Sr. Carrion.

Mañana, sábado, se repetirá *Ernani* para la función correspondiente al turno primero; esta noche *Lucrecia Borgia*.

A propósito de la campaña mercantil que en diferentes puntos se ha iniciado contra el comercio alemán, le escribe a un diario de Barcelona cierto suscriptor suyo, lo siguiente:

«Cataluña es la región de España que consume más moldura llamada alemana para los marcos de cuadro. Entiendo un poco este artículo, y la fabricada en Alemania es la de peor clase. La clase superior, más elegante y de mejor gusto es la que se fabrica en Francia, y de la clase ordinaria es mejor que la alemana la que se fabrica en la Corona. Esto mismo pueden comprobar todos cuantos se dedican a la construcción de marcos para cuadros.

Esto hace suponer que quizá el actual conflicto sirva para avivar la iniciativa de nuestros industriales y artistas, y contribuya a que todos procuren dejar de ser tributarios de las naciones extranjeras.

No hay mal que por bien no venga. Cotizaciones de última hora en las Bolsas extranjeras:

París, 10. Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 81-85; 4 1/2 por 100, 109-55.—Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 57-00; obligaciones de Cuba, 461-00.—Consolidados ingleses, 100 1/16.

Última hora: 4 por 100 exterior, 57 1/32. Id. amortizable, 00-00.

Londres, 10. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56 7/8.—*Fabra.*

Apenas ha llegado a Madrid el Sr. Alonso Martínez, cuando ya algunos periódicos han dicho que este distinguido hombre público no aprueba la conducta del señor Sagasta en la cuestión con Alemania. Perfectamente inexacto.

El Sr. Alonso Martínez no ha desaprobado nada de lo que sus amigos políticos han hecho. Está totalmente identificado con el Sr. Sagasta.

Podemos afirmarlo. De un artículo de *El Estándarte*.

«Por fortuna, el mismo gobierno francés cree que el conflicto tendrá una terminación amistosa y pacífica; y el alemán, según las últimas noticias, se ha propuesto desde un principio, antes de las manifestaciones españolas, durante y después de ellas, evitar por todos los medios honrosos un rompimiento con España, y el gobierno español está animado de las mismas disposiciones respecto de Alemania. Es de creer, por consiguiente, que en breve se disipen las nubes que todavía oscurecen el horizonte político, y entonces será la ocasión de reunir las Cortes para dar cuenta al país del origen, curso y terminación de las negociaciones.»

El periódico ministerial termina de esta manera: «No somos profetas; pero podemos opinar, y opinamos que cesará el cólera, se arreglará la cuestión con Alemania, se reunirán las Cortes y las cosas seguirán su curso natural y regular sin variación.»

Le Petit Journal niega, contra lo dicho por algunos periódicos alemanes, que el Sr. Ruiz Zorrilla se halle actualmente en Francia.

Los periódicos de las islas Baleares insisten en la necesidad de atender a la defensa de aquella provincia.

Respecto de la isla Cabrera dice *La Opinión de Palma*:

«Por su situación y las inmejorables condiciones de su puerto es considerada por personas competentes en el arte militar como la llave de este archipiélago.

El general Lopez Pinto, que desempeñó durante largo tiempo el gobierno militar de aquella plaza, publicó no hace muchos años una extensa Memoria sosteniendo esta tesis con luminosos datos: Memoria

y tesis que deben estudiarse detenidamente por la cuenta que a los españoles no tiene.

Siempre se ha convenido en que la isla de Cabrera era el punto más a propósito para establecer una penitenciaría, a la que podrían destinarse millares de reclusos que, dedicados a colonizar aquellos terrenos unas veces y ocupados otras en utilizar los materiales que allí mismo se encuentran, levantarían, bajo entendiada dirección, fortificaciones defensivas y ofensivas para esa llamada llave del archipiélago balear.»

Procedente de Sobron ha llegado a Madrid el médico Sr. Castillo Pineiro.

Un periódico de anoche dice que en la cuestión de nombramientos de senadores vitalicios da a entender el gobierno su debilidad. A esto contestaban los afectos a la política conservadora que, lejos de mostrarse el gobierno débil, da muestras patentes de su vitalidad, como lo confirma su campaña en las tristes circunstancias del cólera, a pesar de las dificultades que con este motivo se han suscitado, el trascendente asunto de las Carolinas, el garantizar el orden público, y de reducir a la impotencia a la revolución que amenazaba desbordarse, siendo, por el contrario, la energía salvaguardia de las instituciones.

Noticias telegráficas de *La Agencia Fabra*: París, 10.

Se ha calmado la agitación obrera de Lyon. El gobierno ha recomendado que se proceda energicamente contra los revoltosos.

Berna, 10. Han sido expulsados de Suiza cinco anarquistas.

Ayer fueron detenidas en Madrid, 22 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

Anoche fueron denunciados los periódicos *La Reforma*, *El Correo* y *La Iberia*.

Algunos periódicos suponen que el *Times* recibe instrucciones de amigos del gobierno. Es inexacto. Los ministeriales dicen a propósito de esa afirmación que el gobierno no necesita la colaboración del ilustrado periódico inglés para demostrar al país y a Europa entera su conducta perfectamente amoldada a los principios políticos que profesa.

Sucesos: A las siete y media de ayer tarde se declaró un incendio en la tahona de la calle de San Cayetano número 4, siendo sofocado a los pocos momentos.

Anoche a las ocho tuvo la desgracia de caerse desde un andamio de un piso tercero al patio un albañil, que trabajaba en la casa número 5 de la calle del Norte, ocasionándose una herida grave en la cabeza y fracturándose el brazo y pierna izquierda.

En mal estado fué conducido al hospital de la Princesa. Llámase el herido Vicente Martínez Cuevas, y cuenta 28 años de edad.

Los periódicos científicos de Francia hablan de las experiencias hechas por Mr. Bernou para introducir en la Argelia el cultivo de la remolacha.

Las cosechas obtenidas han sido de 35000 kilogramos por hectárea con la blanca azucarada de cuello verde y 48000 kilogramos con la Tankard dorada.

Mr. Bernou hace observar que las raíces son tanto más ricas en azúcar cuanto más próximas están entre sí.

Italia, según nos participa el telegrama que trascribimos a continuación, continúa tomando precauciones para consolidar y extender su influencia en las costas orientales de África: Roma, 10.

Mil quinientos soldados italianos irán en breve a reforzar la guarnición de Masouah.—*Fabra.*

Hasta las tres y media de esta madrugada se habían recibido los siguientes datos del cólera, referentes al día de ayer:

Albacete: Capital, sin novedad; en los pueblos, 32 invadidos y 13 defunciones.

Alicante: Capital, 3 y 3; en los pueblos 4 y 1.

Almería: Capital, 30 y 22; en los pueblos, 74 y 14.

Badajoz: Capital, sin novedad; en los pueblos, una defunción.

Barcelona: Capital, 34 y 20; en los pueblos, 124 y 39.

Burgos: Capital, sin novedad; en los pueblos, 28 y 7.

Cádiz: Capital, 32 y 17; en los pueblos, 33 y 12.

Castellón: Capital, sin novedad; en los pueblos, 16 y 11.

Ciudad-Real: Capital, 1 y 4; en los pueblos, 30 y 17.

Córdoba: Capital, sin novedad; en los pueblos, 29 y 13.

Cuenca: Capital, sin novedad; en los pueblos, 13 y 5.

Gerona: Capital, sin novedad; en los pueblos, 27 y 7.

Granada: Capital, 8 y 3; en los pueblos,

